

我奉献,我快乐

我是山西博物院暑期志愿者



图为志愿者在结业典礼上

学无止境

郑佳欣

作为一名准大一新生,我算是坐上了山西博物院暑期志愿者的末班车。暑期志愿者工作即将结束。3周,7次,21小时见证了我的飞速成长,更让我明白学无止境的道理。

从最初的紧张难耐,踌躇满志,到现在的坦然应对,侃侃而谈,这是实践带给我的历练;从一开始的语言平淡但严谨,到后来逐渐被辅导员警告“语言过于口语化”,这是现实告诉我态度不可松懈;从一开始觉得自己知识丰富,却在总角孩童和耄耋老人那里被问得卡壳;我在别人赞许的目光中喜悦,也在支支吾吾时观众的安慰中羞愧。

“如果你觉得自己幸福,毫无疑问,你的确是幸福的;但你若觉得自己聪明,同样毫无疑问,你绝对不是个智者。”受这句话的影响,我努力从每一个细节中搜罗问题,又在每一个瞬间去寻找答案。我观看汉朝的历史剧,关注历史博主,在手机上搜索文物信息,让知识储备不断丰富,开辟自己的路子。我不再照搬讲解词,尝试着改变固化的路线。我挑战自我,也期待成功。我知道了在接待老年人时要着重讲文物的用途和价值;在面对孩子时要以有趣的汉朝故事为主线;在接待学生时我会穿插课本中的知识,让他们有“似曾相识”的感觉。在这十几天中,我最大的感触,就是不能骄傲自满,懂得学无止境,而我要做的,就是在学习的这条路上,做一个谦虚的人。

(作者为福建农林大学准大一学生)



图为上文作者在为游客讲解

收获成长

郭嘉昕

高考结束后,我第三次加入山西博物院暑期志愿者团队。三次志愿者之旅中,我收获的不仅是丰富的历史文化知识,还有自身的成长与提升。

2017年的暑假,我首次加入团队,被文物背后的故事、团结一致的小伙伴们深深地吸引,所以在中考和高考之后的暑假,我也选择了在这里度过。

走入博物院,也是走入一次锻炼与实践之中。对我而言,这是让我走出舒适圈的尝试。在此之前,课前演讲之类的公开发言都会令我发愁许久,而在报名志愿者的那一刻,就是在打破自己的局限,勇敢地迈出第一步。一次又一次地练习,希望能把讲解词背得再熟练一些,从而从容地讲出来那段尘封已久的历史。博物院可能有着这样一种魔力,把平时不善言辞的我,变得侃侃而谈。

母亲每年都会来听我的讲解。她说,我13岁时是“背给观众听”,18岁时,是“讲给观众听”。这不仅是年龄增长带来的变化,还有每一次服务后的反思总结、向同伴学习、受到观众的赞许与鼓励……共同成就了现在的我。

当年害羞的小姑娘,可能怎么也不会想到,如今的我可以和陌生人轻松自如地交流。感谢山西博物院提供这个平台,给我提升与蜕变的机会。(作者为华南理工大学准大一学生)



图为暑期志愿者优秀小组领奖

情系省博

于欣鹭

这个夏天,我再次回到山西博物院,完成“守护”的约定。

推动我投入到博物院公益服务的,是综艺节目——《国家宝藏》。它讲述文物的“前世今生”,让国宝活起来,为我打开了文博世界的大门。因为它,我走进了“晋界讲坛”,聆听专家讲述文物故事;因为它,我走进了博物院,开始学习与传承中华文化;也是因为它,我定下了目标——成为一名讲解员。

这次参加暑期志愿者的活动,我负责讲解“大汉楚王”展厅。去年,我们讲解的是“观妙入真——永乐宫保护与传承特展”。参加暑期志愿者,要经过一系列培训,从去年“走出太原”到今年“走出山西”,拓宽的不仅是知识面,更是一种文化素养。

再回山西博物院,我期待着拓展,也期待着友谊。

今年,山西博物院暑期志愿者走过了十年,我们有了新的伙伴——朋辈辅导员。他们以老牌志愿者的身份,细心地指出我们讲解存在的问题。比如去年,我几乎没怎么想过“展线”与“站位”,在朋辈辅导员的指导下,我开始思考,怎样的站位与展线可以给观众更好的视觉体验。

不论今昔,每每看到观众认真专注的表情,我都会感到值得。

暑假,是约定的时间;山西博物院,是约定的地点。在汾水河畔,我期待着下一次相约!

(作者为山西省实验中学初二学生)

伴我前行

高亦婷

高考刚结束,我就来到山西博物院。这是我加入志愿服务事业的第四年。从初中起,博物院陪伴我成长,潜移默化中影响了我很多。

13岁,我第一次成为志愿者。因为性格比较外向,当时的我只觉得这是展示自我的平台,践行志愿服务的机会,却不承想,自己在无形中收获了更多,这份经历帮我迅速成长。

再回博物院,少了些叽叽喳喳,多了简练优美的语言;少了张扬和喧闹,多了一点潜心钻研、耐心品味的踏实。

志愿工作带给我的不仅是历史文化知识,还有精益求精的品质和不断跨越的精神。和大家一同服务、彼此交流,我深刻地体会到志

愿者精神“奉献、友爱、互助、进步”的真正内涵,感受着同伴们散发的光芒。

一年一年,这里有我熟悉默契的伙伴,有关怀备至的老师,有支持鼓励我的游客,有穿越千年微笑注视的文物……看着自己与小伙伴在每个人生阶段的相遇与重逢,看着博物院的展厅文物熠熠生辉,看着一年一年的游客增多关注增加,我真诚地以自己能为博物院公益事业尽微薄之力而荣幸。

即将成年之际,也是我与暑期志愿者告别之时。未来无论在哪里,四个“清凉暑假”的气息,会伴我前行。

(作者为上海财经大学准大一学生)

感谢相遇

李嘉璐

这个暑假,我如愿来到了山西博物院,成为了一名暑期志愿者。

从穿上志愿者服装的那一刻,我就感受到责任。这促使我不断提升自己,完善自己,深入了解中国历史与汉朝知识。

我原本不善言辞,但志愿服务需要讲述中国故事,诠释文物历史,为观众带去清晰的讲解。讲解结束后,面对观众善意的夸奖与鼓励,才发现自己也能咬字清晰、大方得体地侃侃而谈,这让我更加自信,认识到自己的价值。过去我一直被社会服务,如今,我终于能运用所学的知识回馈社会,由此获得的成就感、满足感,是我从未感受过的。

通过文物,课本上晦涩难懂的历史知识变

得鲜活起来,让我更加热爱山西,了解这片生我养我的土地有着多么瑰丽的文明。我也有信心,通过我的讲解,让更多人听到山西的声音,感知中国古老的文明。

在志愿服务中,我遇见过很多观众,很感谢我们的相遇。志愿服务耗时耗力,文物玻璃展柜上倒映出的观众专注而热切的目光,就是支持我坚持下去的动力。有很多小朋友讲解结束后说,以后也要成为一名志愿者。我相信,中国故事,会由一代代人继续讲述。

志愿活动让我收获知识,提升能力,我会积极参与志愿活动,将志愿精神发扬光大。

(作者为太原五中高二学生)

汇聚暖流

孔佳怡

7月20日,我通过培训和考核,第一次以暑期志愿者身份上岗服务。

上次在山西博物院服务时,我还是一名小小讲解员。这次成为暑期志愿者,黄色的工服变成绿色,身边的小伙伴仍旧可爱;虽然工作的内容和要求有所不同,不变的,是为观众提供最美参观体验的初心。

第一次服务,我早早就从家出发。进入博物院,久违的、熟悉而自豪的情感涌上心头。在老师的带领下,大家有条不紊地进行岗前培训,紧张、忐忑的心情逐渐消退,取而代之的是自信与激动。一上午近三小时的服务,我完成了三次讲解。邀请我讲解的有一对母子,参

观过程中,他们不断地提问,我则尽己所能地为他们解答,讲解完毕,看着母子俩满意的笑容,我的内心真如浸了蜜一样!

7月22日是展演组演出的日子,我和小伙伴们负责疏散人群,维持演出纪律。只见展演组的姑娘们摇曳生姿,抛拂着长袖,纤腰前俯后仰,典雅曼妙,赏心悦目。一场翘袖折腰之舞,仿佛连接汉朝与现在,跨越漫漫时空,成就了这一刻的凝视。

志愿者,一个无私奉献的群体,其所代表的“奉献、友爱、互助、进步”的精神,需要我们来弘扬和践行。

(作者为太原市外国语学校准高一学生)